

277106
16.06.2022

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Чепорухиной Марии Георгиевны
«Эвфемия и дисфемия во французском и русском языках (на материале
интерактивных новостных статей)», Тюмень 2022, представленной на
соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое,
типологическое и сопоставительное языкознание

Диссертационное исследование М.Г. Чепорухиной посвящено сопоставительному изучению явлений эвфемии и дисфемии во французском и русском языках на материале новостных интернет-статей и интернет-комментариев к ним.

Тема исследования представляется *актуальной*, поскольку отвечает современным потребностям изучения языковых проблем политической корректности в сфере интернет-коммуникаций. Сопоставительный анализ текстов статей и текстов комментариев позволяет, с одной стороны, составить представление о языковой реализации стратегий и тактик средств массовой информации в этом направлении, с другой – выявить характер оценочных языковых средств как проявления личностных отношений к социальным и политическим явлениям общества в интерактивном общении.

Научная новизна диссертационной работы обусловлена выбранным подходом к изучению явлений эвфемии и дисфемии – в соотношении с понятиями «смысл» и «значение», что потребовало от соискателя обратиться к контекстуальному уровню функционирования языковых единиц. *Теоретическая значимость* исследования связана с тем, что полученные результаты позволяют теоретически осмыслить рассматриваемые явления в сравнении со смежными понятиями, а также дополнить существующие классификации типов эвфемизмов и дисфемизмов.

Автором диссертации проделана большая работа по анализу и классификации эвфемизмов и дисфемизмов. Предпринятый всесторонний анализ языковых фактов позволил докторанту прийти к аргументированным выводам относительно способов их образования, а также выполняемых ими функций. Умение автора работы обобщать и систематизировать материал проявляется в наличии схем и диаграмм, иллюстрирующих теоретические положения и полученные количественные данные.

Практическая ценность результатов исследования, изложенных в автореферате диссертации М.Г. Чепорухиной, состоит в возможности их использования при разработке лекционных курсов по лексикологии, на практических занятиях в рамках курса межкультурной коммуникации.

Достоверность исследования определяется репрезентативностью языкового материала, применением комплексной методики исследования, что дает возможность автору решить поставленные задачи.

Выносимые на защиту *положения* грамотно сформулированы, соотнесены с поставленными задачами, отражают логику проведенного исследования и основные идеи, развивающиеся автором. Материалы

диссертационного исследования получили широкую аprobацию. Изложенное видение перспективы развития темы свидетельствует о стремлении автора не останавливаться на достигнутом.

Автореферат диссертации и 5 публикаций (в числе которых 4 статьи в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России) адекватно отражают специфику исследования. Работа прошла достаточную аprobацию на российских и международных научных конференциях.

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация «Эвфемия и дисфемия во французском и русском языках (на материале интерактивных новостных статей)» представляет собой самостоятельное, актуальное лингвистическое исследование, значимое как в теоретическом, так и в практическом плане, соответствует паспорту специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание и отвечает критериям пп. 9-14 действующего Положения о присуждении ученых степеней (Постановление правительства РФ «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842), а его автор, Мария Георгиевна Чепорухина, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Рянская Эльвира Михайловна,
доктор филологических наук (специальность 10.02.19 – теория языка и 10.02.05 – романские языки), доцент, профессор кафедры филологии, лингводидактики и перевода ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет»

Почтовый адрес организации:

628605 Россия, г. Нижневартовск, ул. Ленина, д. 56

Контактная информация:

Тел.: 8 (3466) 27 28 27

E-mail: elohka2210@yandex.ru

28 апреля 2022 года



Э.М. Рянская

